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Az európai természettudományi gyűjtemények digitális integrációja:  
határ a csillagos ég

Babocsay Gergely
Magyar Természettudományi Múzeum Mátra Múzeuma

babocsay.gergely@nhmus.hu

Abstract
Natural history collections harbour billions of biological and geological specimens 
worldwide. The collections of CETAF (Consortium of European Taxonomic 
Facilities) have amassed ca. 1.5 billion specimens, representing about 80% of the 
known bio- and geodiversity of our planet. This is a unique material that can help 
to solve endless scientific problems related to the environment and biodiversity. 
Accessing every bit these collections physically has become almost impossible 
and costly. Collections, however, assemble into digitally accessible research 
infrastructures (RIs) worldwide making digitised specimens available online. 
One of these is the CETAF initiated Distributed System of Scientific Collections 
(DiSSCo), an RI under the ESFRI framework. DiSSCo is in a preparatory phase, 
but will be fully operational in 2026. The Hungarian Natural History Museum is 
part of the process of this realisation, but it can become a full member of DiSSCo 
only if it is included in the national RI roadmap.

Bevezetés
A természettudományi múzeumok speciális környezettudományi kutatási infrastruktúrák, 
amellett, hogy hagyományosan az élővilággal és a földtörténettel kapcsolatos közművelésben 
úttörő és a mai napig élenjáró intézményekről van szó. A világ természettudományi múzeumai 
2,5-3 milliárd biológiai és kőzettani példányt őriznek1,2, csak az Európai Természettudományi 
Gyűjtemények Konzorciumába (CETAF, Consortium of European Taxonomic Facilities) tartozó 
22 ország több mint 70 intézménye 1-1,5 milliárdot3. Ez utóbbiak az ismert fajok 80%-
át őrzik a gyűjteményeikben. A hazai gyűjtemények közül a Magyar Természettudományi 
Múzeum és tagintézményei a legnagyobbak, az általuk őrzött példányok száma meghaladja a 
10 milliót. A természettudományi gyűjtemények minden egyes példánya információt hordoz 
önmagáról, fajáról, arról az időpillanatról és arról a környezetről, amelyből és ahonnan 
begyűjtötték őket. Általuk nem csak az élővilág mai állapotáról és környezetéről kaphatunk 
információkat, hanem a múlt evolúciós és geológiai eseményei és környezeti változásai is 
nyomon követhetők. Ebben az értelemben tehát unikális és megismételhetetlen tudományos 
anyagról van szó, amely más formában nem áll rendelkezésre az emberiség és a tudomány 
számára. A gyűjtemények mérete azonban olyan hatalmasra duzzadt, hogy hozzáférhetőségük 
biztosítása gyakorlatilag lehetetlenné vált (csak a Smithsonian rovargyűjteménye 1976 és ’86 
között éves átlagban 100 ezer példányt kölcsönzött ki4, és az általuk hordozott információk 
kiaknázása, és így általában a társadalmi hasznosulásuk messze elmarad a bennük rejlő 
potenciáltól. Éppen ezért a természettudományi gyűjtemények anyagainak digitalizálása és 
a digitális hozzáférés biztosítása mára elkerülhetetlenné vált, különösen annak fényében, 
hogy a biológiai sokféleség hanyatlása soha nem látott ütemben zajlik, miközben az 
emberiség egyre nagyobb, az élővilág felől érkező kihívásokkal (özönfajok, mezőgazdasági, 
erdészeti kártevők, újonnan megjelenő fertőző betegségek stb.) kénytelen szembe nézni.  
A digitalizáció révén a gyűjtemények tudományos célú hozzáférhetősége csillagászati 
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léptékben fog növekedni, és ezzel egy időben az oktatás számára is eddig el nem érhető utak 
nyílnak meg5. 

Túl a 21. századon; digitalizált természettudományi gyűjtemények
A közgyűjtemények anyagainak digitalizációjával kapcsolatos igények több irányból is érkeznek. 
Különösen az európai színtéren, társadalmi hasznosulásuk igényét a fenntartói szándékok 
fejezik ki legmarkánsabban, amelyek előtérbe helyezik a kultúrához való hozzáférés minél 
szélesebb körű megvalósulását, szem előtt tartva az esélyegyenlőséget, a közösségépítést, 
a részvételiséget, a magyar kulturális identitás erősítésének vagy a tudásalapú társadalom 
szempontjait. A hazai közgyűjtemények digitalizációjának szándéka megjelent a Digitális 
Nemzet Fejlesztési Programban (1486/2015. (VII. 21.) kormányhatározat), részben mint 
uniós cél, részben mint össztársadalmi igény, annak érdekében, hogy a gyűjteményekben 
őrzött tárgyak minél szélesebb körű hozzáférése biztosított legyen.
A természettudományi gyűjtemények már több mint 150 éve a biológiai sokféleség 
kutatásának legfontosabb infrastruktúrái, anyagaik elsősorban az evolúcióbiológia, a 
biogeográfia, az ökológia, a taxonómia vagy a földtan területén szolgáltattak pótolhatatlan, 
mással nem kiváltható kutatási anyagot6,7. A gyűjteményi anyag azonban csak korlátozottan 
hozzáférhető a hatalmas példányszám, a korlátozott fizikai tér, a véges számú személyzet, 
a logisztikai nehézségek, az állományvédelmi szempontok, vagy pénzügyi korlátok miatt. A 
digitalizálás révén a gyűjteményi adatok hasznosulásának növekedése a társadalom minden 
szegmensében gyorsulni fog, ahogyan azt pl. a Finn Biodiverzitás-információs Eszköz (FinBIF) 
életbe lépése is demonstrálta, amelyről 175.000 új felhasználója 100*106 mennyiségű 
adatpontot töltött le 2017 és 2019 között. A letöltők e-mail címéből kiderült, hogy többségük 
civil felhasználó volt8. A Londoni Természettudományi Múzeum Adatportáljáról 2015-ös 
élesítése óta a felhasználók 22 milliárd (!) adatot töltöttek le9. Ezek a számok nyilvánvalóan 
jelzik, hogy a biológiai és geológiai sokféleséggel kapcsolatos adatok nagy érdeklődésre 
tartanak számot, és hogy gyűjtemények adataihoz biztosított széleskörű digitális hozzáférés 
lehetősége eddig elképzelhetetlen távlatokat nyit meg azok hasznosulása előtt, akár a 
tudományos kutatás, akár a részvételi tudomány és az oktatás területén. 
A mit, miért, kinek és hogyan digitalizáljuk kérdés ma még nem minden aspektusában 
válaszolható meg könnyen, de a természettudományi gyűjtemények esetén konszenzus 
övezi azt az álláspontot, hogy a teljes állomány valamilyen szintű digitális leképezésére 
van szükség. A tudományos célú digitalizálás mélységei és rétegei függnek a gyűjtemény 
jellegétől (1a,b ábra), a rendelkezésre álló technikáktól és technológiáktól, valamint a 
tudományos ismeretek és az elemzési módszerek fejlődésétől. Az intakt, alkoholos gerinces 
példányok mikro-CT-s digitális leképezése10 által a példányok fizikai roncsolása nélkül 
juthatunk értékes csonttani bélyegekhez11. Speciális igények közé tartozhat a lepkeszárnyak 
nanostruktúrájának leképezése és spektrális elemzése12. Az ezekből származó digitális 
objektumok felhasználása a tudományos elemzésen túl például a biodizájn számára lehetnek 
kreatív bemenetek13. A nagy kihívást jelentő rovardobozok tartalmának digitalizálására 
is egyre kifinomultabb fototechnikák és rendszerek állnak rendelkezésre14. A különféle 
természettudományi gyűjteménytípusok digitalizálásának aspektusait, kihívásait, lehetséges 
irányait és a jó gyakorlatokat az Európai Unió által finanszírozott ICEDIG elnevezésű projekt 
eredményei foglalják össze15. Rendkívül fontos szempont, hogy a digitális adatok FAIR-ek, 
azaz megtalálhatók, elérhetők, együttműködők és újrahasználhatók (Findable, Accessible, 
Interoperable and Reusable) legyenek16. Ez utóbbi teremti meg a gyűjteményekben rejlő 
információk maximális társadalmi hasznosulását. 
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A digitalizált európai természettudományi gyűjtemények, mint kutatási infrastruktúra
A világon több kezdeményezés is indult a természettudományi gyűjtemények anyagainak 
digitális mobilizálása érdekében. Az Egyesült Államokban az Integrated Digitized 
Biocollections (iDigBio), Ausztráliában a CSIRO National Research Collections Australia 
(NRCA) tekinthetők előrehaladott projektnek ezen a területen. A CETAF kezdeményezésére az 
európai természettudományi gyűjtemények is összefogtak, hogy egy nagy digitálisan elérhető 
kutatási infrastruktúrát (KI) alkossanak. A cél eléréshez az Európai Kutatási Infrastruktúrák 
Stratégiai Fóruma (European Strategy Forum on Research Infrastructures, ESFRI) keretein 
belül fogalmazták meg a céljaikat, és Distributed System of Scientific Collections (DiSSCo) 
néven megkezdték a leendő KI felépítését, amely 2018-ban felkerült az európai KI-útitervbe. 
A DiSSCo jelenleg, mint ESFRI-projekt, előkészítési fázisában van, és a tervek szerint 2026-
ban válik teljes mértékben működő KI-vá (DiSSCo.eu). A DiSSCo-ba eddig 21 országból 
130-nál is több intézmény (köztük a Magyar Természettudományi Múzeum) jelentkezett be.  
A fentebb említett ICEDIG projekt célja volt, hogy az előkészítő fázisban felvázolja azokat 
a fő kereteket, amely mentén a DiSSCo digitális architektúrája és működési mechanizmusai 
felépíthetők és kialakíthatók. Bár a projekt célja kutatási célú infrastruktúra hadrendbe 
állítása, a DiSSCo alapvetően a fizikai gyűjteményi állomány digitális hozzáférhetőségét fogja 
megteremteni, amely hatalmas potenciált jelent a kutatás, a közművelődés és az oktatás 
számára. Egyben nagyon jelentős állományvédelmi szempontok is megvalósulnak17 azáltal, 
hogy a fizikai hozzáférés igényei csökkennek. A digitalizált gyűjtemények alapját a digitális 
vagy kiterjesztett példány (digital/extended specimen) fogja képezni (2. ábra), amely jóval 
több, mint maga a fizikai példány, amely továbbra is a gyűjtemények része marad, és soha 
nem kerül megsemmisítésre. A kiterjesztett példány egységet képez, amely a fizikai példány 
digitális leképezéséből (legyen az fénykép, röntgen- vagy ultrahangos felvétel stb.), a hozzá 
tartózó gyűjteményi, gyűjtési/megfigyelési adatokból valamint az egyéb hozzá kapcsolható 
adatokból (DNS-szekvencia, izotópadatok, irodalmi hivatkozások fellelhetősége stb.) áll. A 
kiterjesztett példány információtartalma annak felhasználásával egyre nő, mivel újabb és újabb 
kontextusokban rakódnak rá/extrahálódnak belőle további adatok. A kiterjesztett példányt 
stabil, állandó egyedi azonosító18 azonosítja, amely egyetlen online portálon keresztül utat nyit 
a hozzá tartozó összes fellelhető információhoz. Ezzel párhuzamosan törekvések indultak a 
biológiai sokféleséget leíró taxonómiai publikációk gépi olvasást lehetővé tevő, szemantikus 
annotációt tartalmazó szerkesztésére19 és a már korábban megjelent publikációkból történő 
adatbányászatra is, ami a publikált adatokat automatikusan lesz képes összekötni az érintett 
példányokkal az adataggregátorok számára. 

Összefoglalás
A DiSSCo hadrendbe állásával az európai természettudományi gyűjtemények „one stop shop” 
rendszerben egyetlen platformon keresztül lesznek elérhetők a legkülönfélébb felhasználók 
számára. Általa felgyorsulhat a biológiai sokféleség feltárása, az új fajok leírásának üteme, 
miközben a fizikai hozzáférés igénye csökken, ami jelentős utazási illetve kölcsönzési (posta-) 
költségmegtakarítást jelent. Kiszélesedik a használók köre, különösen a közösségi tudomány 
művelői és az oktatás számára jelent majd könnyebbséget és több lehetőséget. Megnyílik a 
terep más tudományterületek, az ipari fejlesztés, az építészet vagy a művészetek számára is. 
A bioinspiráció lehetősége egy kattintással elérhető lesz mindazok számára, akik inspirálódni 
szeretnének a gyűjteményekben felhalmozott élőlények vagy kőzetek által. A lehetőségek 
tárháza tehát kimeríthetetlen, de a gyűjtemény-digitalizáció a hazai természettudományi 
gyűjteményekben egyelőre nehézkesen indul, bár történnek előrelépések. A folyamat 
felgyorsításához hatalmas lehetőségnek tekinthető a Magyar Természettudományi Múzeum 
és tagintézményeinek DiSSCo-tagsága, de a teljes jogú tagság eléréséhez az MTM-nek fel 
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kellene kerülni a hazai ESFRI Kutatási Infrastruktúra útitervbe. Amennyiben ez megtörténik, 
a gyűjteményeinek hasznosulása előtt végtelen lehetőségek tárulnak fel.
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Ábrák

1 ábra. a.) A Németh Márton féle tojásgyűjtemény a Mátra Múzeumban. 
Digitalizálása esetén a több, mint 32 ezer darabot számláló gyűjtemény kiváló anyag lenne az evolúcióbiológia 

oktatására vagy akár kisebb részvételi tudományos kutatási projektek számára. 
Fotó: Babocsay Gergely. 

b.) Szalamandrapéldányok a Mátra Múzeum Gerincesgyűjteményében. Az alkoholos gyűjtemények digitalizálása 
például speciális nehézségeket támaszt, mivel több példány található egy üvegben. 

Fotó: Magyar Balázs.
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2. ábra. A kiterjesztett példány, amely a fizikai példány digitális leképezése, és a hozzá tartózó gyűjteményi, gyűjtési/
megfigyelési, és az egyéb hozzá kapcsolható adatok (Forrás: dissco.eu).
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